



季札观乐诸问题辩证

——兼论早期儒家对先秦知识的塑造

徐建委

内容提要 《左传》鲁襄公二十九年季札观乐的故事并不是一个孤立的事件，它与《春秋》《左传》前后数年的记事有很强的相关性。经与苏州博物馆藏余昧剑铭文相参，可确证同年《春秋》所记“阖弑吴子余祭”一条乃是错简。由此可以判断《左传》中季札、余祭等材料应为后人补述，季札观乐的故事不会早于公元前403年，此时距鲁襄公二十九年（前544）已140多年了。此类故事在战国秦汉时代的文献中颇为常见，应视为一种文化现象来解读，关注其建构性和意识形态性。后人对先秦历史的许多“历史感觉”，多来自于这类充满了现场感的故事，而它们多数都是早期儒家所创制的。或者可以认为战国初年儒家学者们所编纂的故事，塑造了我们对早期历史的认知与想象的主色调。

关键词 季札观乐；《春秋》；《左传》；早期儒家

先秦的历史叙述，多依赖于春秋中期至西汉前期编纂的文献，特别是《诗》《书》《礼》《春秋》《左传》《国语》《战国策》《史记》等著作。这些书中的记载，几乎构建了先秦历史叙事的全部基础和主线条。它们所提供的知识之间，又互相关联，甚至相互印证。或者说，这些著作中有关先秦的知识是自洽的。即便西周至秦汉之际的考古资料相对丰富，战国秦汉简牍文书近年更是几乎要改变学术史和思想史的书写，但是我们赖以理解早期历史的基础知识和想象早期历史的“故事主线”，依然是上述典籍提供的，或者更为绝对地说是《史记》加工整理出来的。西周考古资料自身可以建立一套与文献历史不同的历史面貌，但是这一不同面目所依据的基础知识依然是《史记》提供的，“故事情节”发生了变化，“故事要素”并没有根本性的改动^①。因此，对这些早期历史的基础知识（要素）的考察，仍然十分必要。一般而言，史书中世次、征伐、地理、基本制度等方面的记录绝大多数还是可以信据的，但文献中渗透出的价值观、故事的细节以及模式化的叙述等部分则应当首先报以存疑的态度。特别是早期文献中的知识自洽，尤其需要有客观而冷静的

态度来分析，不能将其视作天然的无可怀疑的认知前提。因此，至少如下问题是需要拷问一番的：我们面对的先秦知识的核心要素或许并不是客观的，而是出于后来的建构。它们或者是战国初年儒家学者的造作，或者是汉代以后的经学家塑造，或者还有其他可能。即便这种思考并不会改变先秦历史的整体叙事，甚至一些基本常识也还都会是常识，但处理文献材料的方法，却会因此而发生很大的变化。

一 《春秋》文本中的矛盾

《春秋》鲁襄公二十九年（前545）夏，载有一对龃龉的记录：

- a. 阖弑吴子余祭。
- b. 吴子使札来聘。^②

余祭死于刺杀、季札出聘于鲁这样的条目式事件应非虚构，但二者的矛盾也十分突出，为什么呢？因为若余祭被弑，则同一年季札不可能有出聘之行。

《公羊传》《穀梁传》没有提及季札出聘的理由。《左传》则曰：“其出聘也，通嗣君也。”即季

札赴鲁，乃是吴王即位，出聘告于诸侯。余祭被弑，夷末即位吴王。按照叙事逻辑，所告诸侯的乃是夷末即位之事。但是，这两件事在《春秋》中的记录太过接近了，于是就有了问题：贾逵、服虔以为“通嗣君”乃是通告诸侯吴新君夷末即位。但此次出聘，季札先在鲁观乐，又在自卫赴晋途中，闻钟声而讥讽孙文子“君又在殡，而可以乐乎”。那么，旧王余祭亦在殡，季札为何要在鲁观乐？故杜预以为是奉旧君余祭之命，在鲁观乐时，季札尚不知余祭被弑。

首先，贾逵、服虔的看法不合常理。查《左传》，除此次之外，聘问通嗣君之举尚有鲁成公四年“宋华元来聘”，鲁襄公二年“穆叔聘于宋”，鲁襄公五年“郑子国来聘”，鲁襄公三十年“楚子使薳罢来聘”，鲁昭公十二年“宋华定来聘”5次。其中只有鲁襄公五年是郑釐公三年，其他均为新君二年。故春秋时代通嗣君之出聘，无新君元年之例，就更不可能在新君即位之月了。因此，若季札此次出聘于鲁确为史实的话，当为余祭聘于诸侯。

但杜预的分析亦不合常理。若按《春秋》所记，在季札至鲁之时，余祭已被阍所杀。后来，季札至鲁、齐、卫、郑、晋诸国的行为，就与余祭被杀这样的事矛盾。

《春秋》“阍弑吴子余祭”在《左传》中还存在第二重矛盾。

《左传》于此年曰：“吴人伐越，获俘焉，以为阍，使守舟。吴子余祭观舟，阍以刀弑之。”^③这是条解经的传文，补充了弑杀余祭之人，乃是吴人伐越所获的战俘，那么伐越自然是发生于此前的事。然而《春秋·昭公三十二年》载曰：“夏，吴伐越。”^④《春秋》中的会盟、征伐等事，应该是值得信赖的。对于这次战争，《左传》曰：“夏，吴伐越，始用师于越也。史墨曰：‘不及四十年，越其有吴乎！’”^⑤据此，则吴、越兵戎相见，始于鲁昭公三十二年（前510），晚于《左传·襄公二十九年》所称“吴人伐越”34年。

翻检《左传》等史料，可以发现鲁襄公二十九年前后，吴国尚与楚国互相征伐，并未见其与越国的战事。《史记·越王勾践世家》称越王“允常之时，与吴王阖庐战而相怨伐”^⑥，允常为史籍可见最早之越王，与吴王阖闾始有怨伐，已到鲁

昭公二十八年（前514）以后了^⑦。杜预《世族谱》曰：“（越）鲁定公五年始伐吴。”^⑧据《正义》，杜预《谱》参考《史记》《世本》而成，定公五年越始伐吴不见《史记》，故其必据《世本》。此虽与昭公三十二年传有异，但亦相差10年之内。故吴越之争，不会早于昭公晚年。

且《左传》昭公三十二年载有史墨之预言，这种预言多为后来者补录，不然不会如此准确。史墨的预言准确预知了越灭吴的时间，当出现于越灭吴以后，时间应在战国初年。从这条预言看，战国初年之人亦认为吴越之争，始于吴灭之前40年，即鲁昭公三十二年，而不是襄公时期。

这是鲁襄公二十九年“阍弑吴子余祭”在《左传》中延伸出的第二重矛盾。

这两条记载还存在第三重矛盾，在《史记》中。

《十二诸侯年表·吴表》于吴王余祭四年（周景王元年，鲁襄公二十九年）载曰：“守门阍杀余祭。季札使诸侯。”^⑨余祭之后，吴王余昧（《左传》作夷末）即位，故此年以后，当为余昧之纪年。但余祭的纪年并未结束，《年表》一直延续到余祭十七年，之后的明年才是吴王余昧元年。也就是说，余祭在被守门阍刺杀后，又“在位”13年。《史记·吴太伯世家》所记，余祭正是在位17年。

《春秋》《左传》系统，吴王余祭死于鲁襄公二十九年，即位者夷末（即余昧）死于昭公十五年（前527），即余祭在位4年，而夷末在位17年，但《史记·吴世家》却与之相反，余祭在位17年，而余昧在位4年，《吴表》的大框架就与《世家》相同。可以说，《吴世家》采用了非《春秋》系统的史料。值得注意的是，《吴越春秋》余祭的也是在位17年，《史记》《吴越春秋》在史源上应有关联。

鉴于目前所见这三重矛盾，这两条记载至少应有一误。

二 “阍弑吴子余祭”为《春秋》错简的新证据

笔者曾撰《〈春秋〉“阍弑吴子余祭”条释证——续论〈左传〉的古本与今本》^⑩一文，辨析

“阍弑吴子余祭”一条为《春秋》错简。近日偶见《文物》2015年第9期所载程义、张军政《苏州博物馆新入藏吴王余昧剑初探》一文，知2014年底，苏州博物馆征集到一件铸有70余字铭文的春秋时代的青铜剑，器主正是吴王余昧（夷末）。

剑铭主要记录了余昧在余祭为王期间参加的3次战争。铭文称其为寿梦之子，余祭之弟，执此铜剑“初伐麻，败麻，获众多；命御荆，荆奔……”，随后，余祭传王位于他。铭文提到的“麻”，左侧为“麻”字初文，见于《说文》，右侧为“邑”字，故文中所记伐麻一役可以确定。据《左传》记载，此次战争很可能就是鲁昭公四年冬，“吴伐楚，入棘、栎、麻，以报朱方之役”，《史记·吴太伯世家》系于吴王余祭十年。若据《春秋》系统，则此时已是夷末（余昧）时期^⑩。

剑上的铭文，讲的是余祭在位期间余昧参与的3次征伐，伐麻一役已到鲁昭公四年，在《春秋》“阍弑吴子余祭”后6年了。故《史记·吴太伯世家》所记余祭在位年数应无误。《春秋》所记余祭被杀确为错简。

《公羊传》《穀梁传》《左传》对“阍弑吴子余祭”一条都有传，那么这条错简至迟在战国时代就已存在。据此，至少可以有如下判断：

1. 《左传》襄公二十九年余祭被弑的故事原为一则独立故事，或单独流传，或存在于其他文献中，被“作者”发现并用于解释《春秋经》，是被嵌入的。

2. 至少此条《左传》传文与《春秋》是有密切关联的。这一段文字的“作者”特别参考了《春秋》的记载，并将故事编入鲁襄公二十九年，来解释“阍弑吴子余祭”的错简经文。

3. 《左传》鲁襄公三十一年的一段赵武、狐庸关于季札的对话，也是一则独立材料，与二十九年的“阍弑吴子余祭”有逻辑上的连续性，因此也是被“作者”选择并参考了襄公二十九年的记录以及赵武的卒年而载入此年的^⑪。

同时，鉴于《春秋》与鲁史的关系甚密，鲁襄公二十九年所载“吴子使札来聘”的记载，应是相对可靠的。

若我们再回看《十二诸侯年表》，就可推断出司马迁《年表》编纂的基本步骤：先据《世本》一类材料画出空表，然后再将《春秋》《左传》中

摘出来的大事抄入，由此造成了年表余祭四年被杀，但余祭年表却一直延续到了十七年这样的自相矛盾之处。

三 文献的边界与适用限度——季札故事的写成年代及材料价值

即便《春秋》“吴子使札来聘”的记载是可靠的，《左传》中的季札观乐也不能当成鲁襄公二十九年的材料来使用。原因在于《左传》所载季札出聘诸国，几乎每到一处，季札都会有预言性的判断，且大多与未来的历史轨迹合辙，故季札之行或为真，但《左传》的记录则晚于实际历史。兹将其预言罗列如下：

1. 观乐预言。治《左传》者，则往往从季札之语，推断此章的写作年代，由此作为《左传》成书于公元前4世纪的预言材料之一。此段文字涉及到了齐、郑、魏、陈诸国政局的预言，有“国未可量”（齐）、“是其先亡乎”（郑）、“国无主，其能久乎”（陈）的判言。顾炎武《日知录》“左氏不必尽信”条曰：“季札闻《齐风》以为国未可量，乃不久而篡于陈氏。闻《郑风》以为其先亡乎，而郑至三家分晋之后始灭于韩。”而陈亡于鲁哀公十七年（前478）。那么，这一段文字至早写于公元前478年。另外，文中关于《魏风》的评价很值得注意：“美哉，沨沨乎！大而婉，险而易行，以德辅此，则明主也。”^⑫《诗》中之魏，本姬姓之国，鲁闵公元年（前661）为晋献公所灭，史籍未见此国之盛。季札特别提到《魏风》与明主^⑬的关系，对于身处鲁襄公二十九年的人来说，是不可思议的。联系陈、郑亡国的预言，以及后世关于《诗》早期传播的历史，我们几乎可以确定地说，此处的魏应该指的是战国初年的魏。

杨伯峻《春秋左传注·前言》亦据《左传》闵公元年“赐毕万魏”一段卜偃的预言判断，《左传》的作者“只见到魏文侯为侯，见不到魏后称王，更看不到它的日益衰落”^⑭。并推测“《左传》成书在公元前403年魏斯为侯之后，周安王十三年（公元前389年）以前”^⑮。考虑到古书文本在汉代以前的流动性，关于《左传》成书年代的研究，其实是个伪命题，但如果我们将成书研究看成主体材料的写成年代，则是合适的。而不同的相关

研究，大多把《左传》的成书定在公元前4世纪中叶至5世纪初。

2. 赴齐的预言。季札聘于齐，谓晏婴曰：“子速纳邑与政。无邑无政，乃免于难。齐国之政将有所归，未获所归，难未歇也。”^⑩后文称晏婴因此免于鲁昭公七年的栾、高之难。

3. 赴郑的预言。季札赴郑见子产，谓子产曰：“郑之执政侈，难将至矣，政必及子。子为政，慎之以礼。不然，郑国将败。”^⑪伯有被杀，子产执政在鲁襄公三十年。且《左传》专门有子产为政的数则故事。

4. 赴卫的预言。季札适卫，见蘧伯玉、史狗、史鰌、公子荆、公叔发、公子朝等人，曰：“卫多君子，未有患也。”^⑫什么是“患”较难判断。但除了史狗、公子朝外，其他几个人却又见于《论语》。

5. 赴晋的预言。季札适晋，谓赵、韩、魏三家曰：“晋国其萃于三族乎？”这自然指的是三家分晋之事。公元前453年三家灭智氏，晋之政已经归于三家。公元前403年，周威烈王命赵、魏、韩三家为诸侯。故此则预言与卜偃的预言所显现的材料年代，基本一致。

综合而言，《左传》所载季札自鲁至晋的一系列故事，其材料时限，不会早于公元前403年。

我们知道，“季札观乐”是与所谓“孔子删诗”问题密切相关的一则史料，多被用来佐证孔子并未大量删《诗》^⑬。但是治《左传》的研究者，却将其视为与《左传》成书年代问题有关的材料。同是古典研究，却因为“问题导向”的不同，选择了两种截然不同的材料解释路径。当学者们需要去“证明”孔子是否删《诗》的问题时，这段文献因为叙述了与今本《毛诗》卷次极为接近的《诗》，因此会被不加怀疑地拿来作为证据，其文本内存在的明显的时代信息，被问题动机给完全掩盖了。但如果在《左传》成书年代这样的问题面前，季札的预言式论断会被立刻怀疑，于是材料的年代考究就成了中心。由此可略知“问题导向”极易掩盖文献材料的某些重要特征，这是单向度研究中难以避免的问题，应予重视。

我们知识世界中的先秦，主要是五经中的先秦。《诗》《书》《礼》《周易》^⑭《春秋》与三《传》各自构成了先秦历史知识的某一个方面，而

这些知识，又曾经司马迁的手重新整合于《史记》之中。虽然司马迁所用文献与后来流传的文本有许多不同，但他所了解到的先秦，与我们通过五经所了解的先秦差别并不大，《本纪》《世家》中春秋以前的知识大多可以在五经中找到。可以说，《史记》中的先秦知识的主干并未超出《五经》文本的涵盖区域。

同时，五经虽然可以笼统地视为先秦文本，但它们的提供者，却几乎都是西汉的儒生。今传《诗》《书》、三《礼》《春秋》三传，都是西汉写定本。汉初出现了《鲁诗》《齐诗》《韩诗》和《毛诗》；今文《尚书》由济南伏生写出；《礼记》的写定大约与汉宣帝时期的后仓师徒有关；西汉《仪礼》也主要是后仓师徒的几种不同传本，今本编纂则出于刘向之手；《周礼》也是西汉才出现，其《考工记》部分的写定甚至晚至王莽时期^⑮；今传《左传》是刘歆、尹咸整理本，而汉初《左传》则出北平侯张苍之家；《公羊传》出于胡母生、董仲舒；《穀梁春秋》则出于鲁申公。即便这些文献在后来的流传中也有变化，但其文本的闭合是在西汉时代实现的。比如《诗》，西汉初年之前不同地区、不同学者手中的文本颇有不同，即便《毛诗》体系内，《毛传》和《毛诗序》所据文本的编纂次序亦有差异，可以认为二者的上源并非同一文本。《诗》文本在传、序出现的年代是流动的。当毛公将《诗序》打散，分置于每篇篇首，并写下《故训传》之后，《毛诗》经文的大门就已经关闭了。西汉章句之学的出现，直接造成了经典文本的闭合。文本成了诠释的对象，自然就失去了流动性。《毛诗》的传、序在编次、释义上存在的矛盾，就是在其文本闭合之时“固化”于其中的。

既然如此，我们在先秦文学的研究中，就必须对文本的边界，也可以说是文献材料的使用限度，保持方法论层面的自觉与自警。我们不能无条件地使用早期文献，要意识到它们有适用边界。《左传》研究中一般是将季札观乐故事看作战国时代的产物，但是这一看法却几乎没有被当代的《诗经》研究者所征引。《诗经》研究者对季札故事的使用，明显地越界了。当然，笔者并不是否定此则材料在孔子删《诗》问题上的价值，而是想说明我们应当清楚地意识到这则材料在何种程度上有助于孔子删《诗》问题的研究。《左传》是

一部流动性很大的文本，初编于战国初年，但直到西汉晚期才最终由刘歆、尹咸整理写定。因此在缺少史料批判的前提下，不能盲目地将季札观乐的故事作为鲁襄公二十九年的史料来使用。

四 作为一种文化现象的季札故事

季札的故事不限于《左传》《公羊传》《穀梁传》《史记》，以及《吴越春秋》《越绝书》等与吴越历史相关的书籍，也见于《礼记》《吕氏春秋》《淮南子》《韩诗外传》《说苑》《新序》《孔子家语》，以及汉人的文章之中，大多以季札让国和季札出聘两事为主要内容。《汉书·东方朔传》有一段武帝与东方朔的问答（当然不能确定这段对话是否真实发生过），颇为有趣：

上以朔口谐辞给，好作问之。尝问朔曰：“先生视朕何如主也？”朔对曰：“自唐虞之隆，成康之际，未足以谕当世。……譬若以周、邵为丞相，孔丘为御史大夫，太公为将军，毕公高拾遗于后，弁严子为卫尉，皋陶为大理，后稷为司农，伊尹为少府，子赣使外国，颜、闵为博士，子夏为太常，益为右扶风，季路为执金吾，契为鸿胪，龙逢为宗正，伯夷为京兆，管仲为冯翊，鲁般为将作，仲山甫为光禄，申伯为太仆，延陵季子为水衡，百里奚为典属国，柳下惠为大长秋，史鱼为司直，蘧伯玉为太傅，孔父为詹事，孙叔敖为诸侯相，子产为郡守，王庆忌为期门，夏育为鼎官，羿为旄头，宋万为式道侯。”上乃大笑。^{②3}

东方朔讲到的人物，自然是著名于战国秦汉时代的一些人，也是六艺经传中所涉及到的圣人或贤人。若我们浏览一下汉代以前的文献，就会发现，除了周公、孔子、颜渊、子夏等人外，故事中的季札和比干、关龙逢、柳下惠等人物差不多属于同一类型。他们的名字在故事类、说理类短章中反复出现，但绝大多数文献所讲述的关于他们的“故事”几乎都是一样的，他们不是历史叙述的一部分，而是观念叙述的一部分，成为了某种道德属性或意义的标签。

“贤”是季札的标签。《公羊传》曰：“吴子使札来聘。吴无君无大夫，此何以有君有大夫？贤

季子也。何贤乎季子？让国也。”《穀梁传》虽然与《公羊传》“方向不同”，但也以“贤”来标注季札：“延陵季子之贤，尊君也。”《左传》襄公十四年记录了季札让国之事，标举的则是“守节”。《礼记·檀弓》《孔子家语》《说苑》等著作所记载的孔子往观季札葬子的故事，突出的则是他的知礼，以及孔子对他的推崇。这个故事的发生背景是季札聘齐，此时孔子尚为孩童，自然也是虚构。

如果我们把所有战国秦汉时代流传的季札故事看作一个整体，会发现《左传》中的版本并没有比其他版本更具备“历史性”，但是故事里所渗透出的观念，却大体相同，基本上是孔门所倡导的那些正面的价值观念。比干、关龙逢、柳下惠、季札这些人物，各自代表了某一价值，甚至可以说这些历史人物在后来的这些故事里，成了一种符号。重要的不是故事是否真实，而是故事是否具有意义。今天能够看到的且与这些人物有关的故事，几乎全部出自同一思想体系。因此，季札的故事其实可以作为一种文化现象来理解，这看上去像是一个为了理解春秋时代而创造出来的故事，它是否有原始的传说依据并不可知，但其中想表达的，则是带有明显的观念色彩的、故事讲述人所认为应然的季札和应然的历史，那是来自于五经文献系统的观念。

既然将其作为一种文化现象来理解，我们就应该首先观察和分辨出意识形态的作用力。这个故事展示的是鲁国所继承下来的周之礼乐的辉煌，简单的说，是对周、鲁的称颂。这是典型的《春秋》义理。也只能是在《春秋》学兴起之后才会有的表述，其写成的时代当然要在孔子卒后了。季札（延陵季子）在儒学文献中虽然不如比干、柳下惠等人物常见，但也是早期儒学叙事中的文化偶像之一。观乐时季札的评论使用的语词是以“德”字为中心的，如他评论《小雅》说：“美哉！思而不贰，怨而不言，其周德之衰乎？犹有先王之遗民焉。”评论《颂》则更是浮夸：“至矣哉！……节有度，守有序，盛德之所同也。”^{②4}这样的用语与《礼记》《荀子》等文献中的表述何其相似，无疑是属于“儒学化”的措辞，书写者的准确身份虽不可知，但其思想的形态却是不难把握的。因此季札论《诗》的这则文献与我们从汉人那里获得

的知识属于同一体系，出自同一知识群体。而孔子的年代，《诗》并不仅仅属于孔门。可以说，“季札论乐”这个故事是在《春秋》学的无形的“控制”之下编写出来的。如果我们再扩大范围，会发现整部《左传》也难以摆脱《春秋》学形态。

《春秋》学的理路和价值观是这个故事的背景，同时也是这个故事形成的原动力。季札口中的“周乐”，实质上是故事讲述者——战国初年儒家学者眼中的“周乐”。这个故事里面的言辞，一如《左传》中其他外交辞令一样，彬彬有礼，但暗藏机锋。我们从那些外交辞令甚至能够洞悉到人物的处境和心态，也能感知春秋时代外交场合的气氛与张力。这些都是至关重要的“历史感觉”——现场感。后人对春秋时代的感知，很大程度上依赖这种来自言语的故事细节，而非《春秋》那样的故事大纲。但这种细节往往却最具意识形态性，也最具建构性。

此类对话故事塑造了很多人物，也造成了春秋时代的那种整体味道。后人对两周历史的原初触觉，很多也是由这类对话故事培养出来的。这种对早期历史的原初感觉是我们想象两周历史的基质，不管我们是读金文，还是读《诗》《书》，它都会引导、建构我们的理解和诠释。

从这个视角来说，季札故事除了在《诗经》学史的研究中凸显出极为重要的价值外，还具备了更为深层的学术意义：它告诉我们，这些战国初年由儒家学者们所编纂的故事，塑造了后人理解西周和春秋的潜在“历史感觉”。这是文学的特殊力量，它不会改变既定的历史，但却可以改变历史的味道与触感，为其在历史著作中的再现奠定主色调。

当然，笔者绝不是在虚无化先秦的文献和知识，特别是五经文献。它们之所以被孔门渐次立为经典，很大一部分原因在于它们保存了早期文明的重要遗产，包括历史和制度层面的一些基本知识。先秦文本的流动性现在已成为常识，在这种前提下，我们就不能因为五经文献保存了很多“客观”知识，就假定其整体的“客观性”。比如关于周代礼乐，青铜器所显示的西周晚期的礼乐变革就在传统文献中找不到记载，考古学的证据甚至否定了五经文献关于周代礼乐制度历史的一些主要描述^㉙。

五 余论

我们关于早期历史的知识，还受到了汉唐经学注疏的影响，甚至重构。如果我们翻阅《十三经注疏》，会发现在传统注疏中，早期各经典之间关于周代礼乐制度的记录看起来是互证的关系。或者说，表面上五经文献关于先秦的知识是自治的，出自同一生产体系。郑玄三《礼》注、《毛诗笺》是这一解释范式的最佳代表。经学注疏自治系统的出现，或许与郑玄有比较大的关系。如《毛诗笺》就是在《春秋》和《左传》框架下的以礼解《诗》，是恪守《毛诗序》的历史原则的解释。有时为了解释体系的完美，郑玄甚至会刻意曲解诗义。如郑玄对《卫风·考槃》的解释。此诗第一章前两句：“考槃在涧，硕人之宽。”《毛传》没有对“宽”字做解释，原因是《考槃》之前的《淇奥》中有“宽兮绰兮”一句，《毛传》的解释是：“宽能容众。绰，缓也。”据此“宽”有优雅散淡之意。而《郑笺》对“宽”的解释则是：“宽然有虚乏之色。”“虚乏之色”属增字为训。《考槃序》曰：“《考槃》，刺庄公也。不能继先公之业，使贤者退而穷处。”可见郑玄解释为“宽然有虚乏之色”，是明显在附会有着《春秋》学色彩的《小序》。郑玄甚至会利用自己的礼学知识，来改释经文文字。如《綠衣》一篇，郑玄依服制而改作“祿衣”，其实全无道理。唐前传世文献均无作“祿”字者，上博简《孔子诗论》第十简“綠衣之思”，第十六简“綠衣之忧思古人也”，亦证“綠”字是，“祿”字非。郑玄之所以要改“绿衣”为“祿衣”，纯粹出于他对礼的认知。正是因为这种体系化的经学诠释，启发后代注释者和读书人沟通诸经，从而建立了理想化的周代知识。这些知识是对五经文献的适度加工。

当然晚期体系化的加工并不能掩盖加工材料的早期属性。房子是晚的，但多数砖石却是古老的东西。问题是，只有依靠那些数量不占优势的新的砖石，房子才能最终建造出来。至于房子的图纸是新是旧，我们并不能确知。建造者虽然希望重建一座老房子，但我们并不知道建造者有没有臆造。

因此，对于五经文献的使用来说，不仅要关

注其长时段性、作者身份，也要暂时放弃传统上我们使用此类文献时的背景知识，即汉唐以来形成的关于先秦历史与知识的常识性、体系性叙事。我们应该先处理那些古老的砖石，再反观那座房子。处理那些古老砖石的最佳手段，乃是考古学的方法，即仔细分析每一块材料，并发现它们之间可能的关系，而不是按照预先接受的设计图摆放和堆砌。

[本文系中国人民大学科学研究基金（中央高校基本科研业务费专项资金资助）项目“比较古古典学视野下的中国早期文本研究”（17XNL016）项目成果]

①不管是文献历史中的周公制礼，还是考古资料所显示的西周晚期的礼制改革，要素都是周礼。

②④⑤⑨⑬⑯⑰⑱⑲⑳杨伯峻：《春秋左传注》（修订本），第1153页，第1515页，第1516页，第1157页，第1163页，第40—41页，第41页，第1166页，第1166页，第1166页，第1161—1165页，中华书局1990年版。

③马王堆出土之《春秋事语》存录有与之同源的另一个文本，二者大同小异。

⑥司马迁：《史记》，第1739页，中华书局1959年版。

⑦吴王阖闾元年为鲁昭公二十八年。

⑧孔颖达等：《春秋左传正义》，第1874页，中华书局影印道光重刊本阮元《十三经注疏》1980年版。

⑩参见徐建委：《〈春秋〉“阖弑吴子余祭”条释证——续论〈左传〉的古本与今本》，《北京师范大学学报》（社会科学版）2015年第5期。

⑪文中接下来的两次战争不能确定，但第三次战争的地名左侧锈蚀，右侧为邑字，作者判断是越字，但经笔者仔细辨认，左侧似不是“戊”字，因下半部尚有笔画。姑置不论。

⑫其文曰：“吴子使屈狐庸聘于晋，通路也。赵文子问焉，曰：‘延州来季子，其果立乎？巢陨诸樊，阍戕戴吴，天似启之，何如？’”此章颇困惑于古今学者，主要是“延州来季子”之称谓。服虔认为季札让王位，升延陵为大夫，食邑州来，《左传》“延陵”“州来”通言之为“延州来”。杜预昭公二十七年注亦持此说。然州来为楚邑，

昭公十三年为吴所灭，故州来为季札食邑，至早在鲁昭公十三年。昭公十九年传曰：“楚人城州来。”二十三年传曰：“吴人伐州来。”故知州来昭公十三年之后又归楚国。因之《正义》曰：“州来未为吴有，不可以封札也。”杨伯峻注则曰州来于鲁成公七年曾属吴，后又归楚，其依据为鲁成公七年“吴入州来”之记载。然鲁襄公十三年传曰：“弗地曰入。”《正义》曰：“当入之日，与灭亦同。但寻即去之，不为已有，故云胜其国邑，不即有其土地。”故鲁成公七年，吴人只是入侵过州来，而未占有。而昭公十九年，楚人城州来时，沈尹戌曰楚人“城州来以挑吴”，知此年之前不久吴还占有州来。故昭公十三年至十九年之间，州来确曾属吴。即便如此，赵武与屈狐之言也要到昭公十三年之后。因此江永谓此处乃“史家之辞，其实当称延陵季子也”。故此条似为后来人追记。那么，可信吗？狐庸鲁成公七年至吴，为行人。至鲁襄公三十一年已42年矣，此人仕吴40余年乎？

⑭《史记·吴世家》作“盟主”。

⑯孔子删《诗》之类的所谓问题在早期研究中比较常见，这类问题往往无法依据现有材料来解决，古今学者又热衷于讨论。大家往往依据的是同样的材料，只不过采用了不同的、且自认为合理的方式来解读，得出的结论因此也会大相径庭。其实，即便这类问题可以得到合理的疏通，对所涉及的研究领域来说，也不会改变什么。

⑰《周易》所提供的有关先秦的知识不是很多，且多难以有准确的解释。

⑱参见徐龙国、徐建委：《汉长安城布局的形成与〈考工记·匠人营国〉的写定》，《文物》2017年第10期。

⑲班固：《汉书》，第9册，颜师古注，第2860页，中华书局1962年版。

⑳详参 Jessica M. Rawson. “A Bronze Casting Revolution in the Western Zhou and its Impact on Provincial Industries.” 载于 *The Beginning of the Use of Metals and Alloys*, Robert Maddin 编, 麻省理工大学出版社1988年版。[美]罗泰(Lothar von Falkenhausen)著, 吴长青等译:《宗子维城:从考古材料的角度看公元前1000至前250年的中国社会》第一章《西周晚期贵族的重组(约前850年)》, 上海古籍出版社2017年版。

[作者单位：中国人民大学文学院]

责任编辑：赵培